

變身守護天使 城市妹寧做鄉村教師

為解決農村地區師資緊缺、結構性失衡等問題，2006年起，國家教育部等多部門聯合實施農村義務教育階段學校教師特設崗位計劃，公開招聘高校畢業生到中西部地區農村學校任教。2009年，石家莊市女孩張萍以特崗教師的身份，來到行唐縣九口子鄉上連莊高級小學擔任英語老師。如今，3年教學期已滿，面對曾經覺得偏僻、荒涼，甚至有些「惡劣」的環境，這個省城姑娘的選擇是——留下。

■中國新聞網

圖為張萍在課堂上講課。
網上圖片

2011年初，石家莊市啟動「山區教育扶貧工程」，涉及行唐、平山等6個山區縣的45個鄉鎮，覆蓋人口60萬。官方計劃利用2至3年時間，高標準新建6所城區寄宿制初中，新、改擴建50所中心鄉鎮(學區)寄宿制小學，使深山區學生全部免費到寄宿制學校就讀。當年8月，上連莊小學教學樓竣工。張萍和她的學生們告別了原來的小學校，搬進了新的教學樓。

教學多樣化 學生愛英語

上連莊小學校長趙玉英說，學校的5個特崗女教師都是「80後」，張萍最大，也是唯一來自市區的。她們學歷高、畢業院校好，教學方式活潑多樣，不讓孩子們

死記硬背，家長們評價很高。張萍表示，山區教育扶貧工程使山裡孩子住到學校少走山路，開闊了視野，豐富了知識面。

五年級一班的女生季露說，1至4年級的時候，她在附近西彩莊小學上學。那裡只有9個學生和2個老師，除了語文數學，其它課都很少上。去年搬新學校後，她喜歡上了張老師的英語課，現在她能用日常英語跟同學對話。六年級的胡佳欣說，張老師課堂生動活潑，同學們都喜歡。

主動留農村 守護求學路

3年裡，也有特崗教師因各種原因中途離去，張萍卻選擇堅持。她懷念2009年

11月石家莊那場暴雪。在那次1955年氣象部門有記載以來降雪最早、雪量最大、持續時間最長的一次降雪中，她和同事們在學校被困了四五天，沒有水電、蔬菜。「學生家長自發給我們送來了蘿蔔白菜，我們在堅守中享受感動。」

同樣的感動，也發生在閆文娟等多個特崗老師身上。3年教學期滿之際，她們主動申請繼續留下，守護山區孩子們的求學道路。

石家莊市教育局提供的數據顯示，該市去年已完成6個山區縣56所項目學校的規劃設計，安置山區學生18431名。今年，山區6縣將完成剩餘28所未開工學校建設項目和部分學校在建項目，再轉移安置山區學生2萬餘名。



史海風雲



■八寶山革命公墓的骨灰牆。網上圖片

選址終定案 政府徵地安置人員

周恩來倡建革命公墓

吳晗等人剛走，護國祠的住持信修明就回來了，他遠遠看見有人到祠裡去過了。信修明五十多歲，原已娶妻生子。19歲時，因貪圖太監在宮內優裕生活而進宮。辛亥革命後，他出宮進了褒忠護國祠，1930年當上了住持，成立了濟濟慈善保首會，專門免費收養太監。經多年經營，坐擁良田，收入頗豐。這裡如同世外桃源，太監們安居樂業，過着半封閉的生活。

兩天後的上午，三個政府人員到寺，向信修明表明徵用護國祠及其土地改建革命公墓，此次來就是商量太監們安置問題的。信修明不由一驚，但很快鎮定下來，說：「那我們多年經營的農田、果園和這祠廟也都歸政府所有？」「政府可以折價用於安置你們的生活。」「事關重大，還是允許我和大家商量商量。」

以為強收地 太監心慌

送走客人後，信修明回到配殿坐下半天無語。後來，他在太監中散佈說政府要來接管護國祠，一切都沒收，要把他們送到農村去等謠言。一時祠裡人心惶惶。

兩天後，公署籌備組的人來到後廟坐下，只聽屋門一聲巨響，一群太監吵吵嚷嚷破門而入。一個老態龍鍾的老太監走在最前邊，指着來人尖聲尖氣說：「你們憑什麼佔我們的地方，我們這兒是皇上賞給我們的，任換什麼朝代也不能壞了朝廷的規矩。」

一旁的信修明裝模作樣地對眾太監說：「都給我出去，我和政府談事情你們來幹什麼？都幹活去！」

「師父把我們上次談的條件都和大家說了嗎？」曹恩堂問信修明。「說了，說了，可是大家不幹哪。他們這是自發的請願，就是不走，你看有什麼辦法？」

劉東膠突然插了一句：「那你的態度呢？」

信修明一楞，「我，我當然是聽政府的了，可是下面人不走我沒辦法呀。」「那好。」劉東膠站起身，「老曹，你們先和師父談談，我去和其他人談談。」

信修明急得坐立不安，知道劉如和太監們一說，他的謊言就不攻自破。所以他急忙表態說願意服從政府安排，但同時也提出了較高的要求。此時劉也向眾太監講明政府為什麼讓他們搬，怎樣安置和保護他們的生活等等，太監們恍然大悟。

籌備組的人回到市政府，很快拿出一個搬遷安置太監的意見方案，經市政府有關部門批准，他們第三次來到護國祠。籌備組的人找到信修明，把方案交給他，信修明安置在條件較好的北長街興隆寺太監廟，年老的太監安置在琉璃河太監廟，其他太監安置在西斜街太監廟。信修明和眾太監們見政府並未把他們趕到農村，依然把他們安置在太監廟，生活方便，就愉快地接受了安置。

從此，褒忠護國祠結束了太監廟的歷史，作為革命公墓的基地翻開了歷史新的一頁。(三之三，完)

■摘自《八寶山紀實》

磨練意志 低碳男欲800天徒步遊世界

香港文匯報訊(記者 沙苗苗 鄭州報導) 23歲的河南小伙兒郭利龍選擇了用徒步旅行的方式環遊世界，他在出發前放出豪言：要在800天內一個人遊遍全球，用徒步的方式踐行低碳的環保理念。

2011年5月郭利龍從漢口出發，每天走十幾個小時，餓了吃包方便麵或餅乾，渴了喝點自來水。就這樣，他走過了北極村、加格達齊、齊齊哈爾、大慶、哈爾濱等地，歷時3個多月到達北京。

郭利龍坦言，高中畢業後，他並沒有上大學，而是邊打工邊在內地自助遊。經過磨練，他有了一些感悟，「現在的年輕人太過於重視金錢，常常忽視意志的磨練。所以我決定採取徒步旅行的方式，這樣不僅能鍛煉身體磨練一個人的意志，更是踐行低碳環保的理念。」

在他設計的路線圖中，他計劃先走遍亞洲，然後是歐洲、非洲等。旅途中，他會打工賺

錢，一路上也有好心人他免費提供食宿，還會向他捐錢和物品。在路上有的汽車司機還願意讓郭利龍搭順風車，但他不願意「作弊」。郭利龍堅持每天寫遊記，這些經歷都將是他的人生財富。



■郭利龍欲800天徒步環遊世界。網上圖片

以夢想抗病魔 女孩終圓大學夢

香港文匯報訊(記者 郎艷林 綜合報導)

網民高度關注的「最堅強高考女孩」肖麗，7日下午正式接到貴州大學的錄取通知。



■病床上的肖麗(中)得知錄取消息時十分開心。網上圖片

知書，成為貴州大學人文學院的一名新生。

肖麗住在距離湄潭縣城20多公里的高台鎮，父母都是農民，一家五口，她為長女。2009年，讀高二的肖麗被診斷患上「骨關節瘤」，後不斷惡化成骨癌，左腿被高位截肢。術後，肖麗架起雙拐返回學校，重新從高二讀起。就在她即將升入高三時，癌細胞轉移到了肺部。高考前一個月，肖麗病情加重。

教育部門為了圓肖麗的「高考夢」，為肖麗設置了只有她一個考生的特殊考場，還特地安排了醫生全程陪讀，交警沿途護送。最終她以超出一本線的好成績，考取了貴州大學。肖麗說：「命運不愛我，但爸爸媽媽愛我，親朋好友愛我，社會上很多好心人愛我。所以，雖然遇到了不幸，我還是要選給命運最美的微笑。」

中國教師 欲購奧巴馬演講版權

日前，一封來自中國的收購信函(見圖)發往美國白宮奧巴馬辦公室。信函是中國英語教師曲剛親自起草的，其目的在收購奧巴馬演說版權，並運用到商業行為之中。

曲剛是內地某單位的高級教研員、首席英語在線專家，2008奧運會期間北京市民學英語的特聘專家。經過反覆觀看和研究，他和他的專業教育團隊發現，奧巴馬的美國總統就職演說，對中國及其它各國的語言學習者有一定借鑒價值。曲剛介紹，這類收購在中國國內尚無先例，希望奧巴馬能夠給個底價，以進行再一次商談。

曲剛認為，由於長期的競選文化影響，奧巴馬和以往歷屆總統演講時的氣勢和音量，往往會鼓勵英語學習者的信心。他透露，若此次成功，他希望能繼續收購英美體系國家的其他領導人的演講版權。

持一口標準英語口音的北京外國語大學副教授騰繼萌通過長期的大學英語教育實踐對此觀點持完全贊同態度。

■中國新聞網



騎車「跳湖」

武漢一群小輪車愛好者在東湖邊天然泳池上騎車躍入湖中，用特殊的「跳湖」方式度過難熬的酷暑天。中新社

最袖珍女孩 3歲僅54厘米



▲印度人古爾·穆罕默德以55.88厘米的身高成為世界上最矮的人，不過這一紀錄將可能被一個中國女孩取代。她就是湖南懷化的三歲女孩小小，目前身高僅0.54米，體重5.5磅，醫生初步診斷她患了腦門封閉症，可能這輩子都不會長高、長大了。

■華聲在線



■湖南袖珍女孩身高僅54厘米。網上圖片

歷史上的今天

陝西出土秦始皇兵馬俑

1975年7月10日，在陝西省臨潼縣秦始皇陵東側，發現了一處規模巨大的秦代陶俑坑。這次出土的大批形體高大、造型生動的兵馬俑，為研究秦始皇時代的武士、武器和秦代的雕塑藝術提供了珍貴資料。

這一陶俑坑是當地人在去年抗旱打井過程中發現的。根據現場清理和文獻記載，這批陶俑大體是秦始皇在世時製作的，距今2100多年。這些雕塑珍品藝術手法明快細膩，風格樸實，具有很高的藝術水平。陶俑、陶馬與現實生活中的人和馬大小相稱，造型準確，

俑、馬各個細部雕塑極為精巧。這樣大型的雕塑，無論從數量上、質量上，還是從考古發現上看，都是舉世罕見的。

秦始皇兵馬俑的發現，是中國考古事業的重大發現之一，被譽為「世界第八大奇蹟」。



1975年7月11日本報報道版面及圖片。